

零包贩卖、包庇毒贩、洗钱隐匿

六起典型案例 警示远离毒品

6月24日,省检察院召开全省检察机关“深化全链条打击 筑牢新时代禁毒防线”新闻发布会,通报了2024年6月以来惩治毒品犯罪情况,并公布了6起惩治毒品犯罪典型案例,包含跨省贩毒、零包贩卖、容留吸毒、洗钱隐匿毒资等多种犯罪形态。

为毒贩提供住所

2024年7月,我市迎泽区检察院侦查监督与协作配合办公室检查人员查阅李某兴因吸毒被行政拘留的案件记录时,敏锐发现李某兴有贩毒的重大嫌疑。随即,该院向公安机关制发立案监督文书,并跟踪案件办理情况,提出全面收集证据、深挖彻查上下游零包贩毒线索的取证意见。

经查,2024年6月至7月,李某兴通过在指定地点藏匿毒品的方式,先后3次向胡某

贩卖冰毒,每次收取毒资500元;同年4月至7月,李某兴在某小区先后5次向薛某贩卖冰毒,每次收取毒资2000元。

审查逮捕阶段,检察官引导公安机关锁定上游贩毒人员宫某,以及为其提供隐藏住所的陈某某。审查起诉阶段,检察官又发现多起零包贩毒线索,协同侦查人员开展线索排查,再次锁定上游贩卖毒品人员朱某某及零包贩毒人员田某和王某某。随后,公安机关将朱某某等6名贩毒人员(均另案处理)抓获归案。

经迎泽区检察院提起公诉,李某兴因犯贩卖毒品罪被判处有期徒刑两年六个月,并处罚金2万元。

贩卖毒品又洗钱

2023年11月至2024年7月,郝某甲分多次卖给张某某、郭某粗制海洛因(俗称“黄

皮”)19.02克。其中,2024年5月至7月,郝某乙从郝某甲处购买“黄皮”后,卖给郭某某4.22克。

2023年11月至2024年8月,张某某从郝某甲处购买毒品后,多次在郝某甲家中与郝某乙共同吸食。2023年11月至2024年7月,郝某乙在明知郝某甲贩卖毒品的情况下,仍然提供个人的微信二维码给郝某甲,供其收取毒资7万余元。

此外,郝某甲还将自己收取的12万余元毒资通过微信转给郝某乙,让其帮忙提现。郝某乙将20万余元转至个人银行卡,后全部取现交给郝某甲。两人的行为分别符合“自洗钱”“他洗钱”行为特征,构成洗钱犯罪共犯。

今年2月,运城市盐湖区检察院以郝某甲犯贩卖毒品罪、容留他人吸毒罪、洗钱罪,郝某乙犯贩卖毒品罪、洗钱罪

提起公诉。3月,法院数罪并罚判处郝某甲有期徒刑十年六个月,并处罚金6.2万元;数罪并罚判处郝某乙有期徒刑四年,并处罚金2万元。

非法持有罂粟种子

2024年10月,忻州市宁武县公安局民警在李某龙家中查获疑似罂粟壳、罂粟种子各一袋。经称重,疑似罂粟壳净重为189.94克,疑似罂粟种子净重为206.26克。

案发后,检察机关第一时间介入侦查,针对该类型案件证据易灭失的特点,及时提出引导取证意见:强化源头追查、深挖种子来源;排查周边潜在种植地及关联涉毒人员,防止漏罪漏犯;对查扣种子进行成分鉴定与灭活状态检测。经鉴定,所送检材为罂粟壳和未经灭活的罂粟种子,种子平均发芽率为7.75%,具有

生活力和发芽能力。

今年2月,宁武县检察院以非法持有毒品原植物种子罪,对李某龙提起公诉。法院审理后,一审判处罪判处李某龙拘役五个月,并处罚金2000元。宣判后,李某龙未上诉,检察机关未抗诉,判决已生效。

办案过程中,检察机关还联合公安机关在案发地周边开展“禁毒课堂”,加强毒品原植物种子种植的宣传教育;督促有关部门开展网格化排查,重点排查废弃院落、屋顶菜园等隐蔽区域,确保不留死角。

另外3起典型案例分别为:张某祥等8人制造、贩卖毒品、洗钱案,乔某伟等4人贩卖毒品案,布某祺贩卖毒品案。经检察机关提起公诉,13名被告人分别被判处一年至十五年六个月不等有期徒刑,并处没收财产或罚金。

记者 刘友旺

依赖辅助驾驶 连撞四次护栏

本报讯(记者 张晋峰)男子王某,驾车从太原前往吕梁,感觉困意来袭,便开启智能辅助驾驶模式,结果车辆在转弯处失控,先后4次碰撞护栏后方才停下。6月23日,山西高速交警一支队通报相关情况,提醒大家切勿过分依赖智能辅助驾驶。

近日,王某驾驶新能源小轿车经青银高速从太原前往

吕梁。正午时分,他困意袭来,便开启智能辅助驾驶模式。没想到,行驶至转弯路段时,车辆突然失控,先撞右侧护栏,行驶一段距离后再次撞击右侧护栏,紧接着又撞上左侧中央防护栏,短暂滑行后第三次撞击右侧护栏后方才停下。所幸王某系着安全带,没有受伤。交警认定,王某承担此次事故全部责任。

高速交警提醒大家,驾驶人是车辆行驶安全的第一责任人。智能辅助驾驶不适用于复杂路况,在夜间道路、交通拥堵、施工路段等复杂路况下,自适应巡航可能无法正常工作,或错误识别、误判障碍物。在弯道较多的山路上,使用自适应巡航也有一定安全风险,请大家切莫过分依赖智能辅助驾驶。

转弯操作不当 轿车旋转半圈

本报讯(记者 张晋峰)驾驶人张某,驾车行驶至高速公路弯道路段时,操作不当,致使车辆突然失控,旋转180度,并碰撞防撞墙。6月23日,山西高速交警一支队通报事故情况,向大家发出警示。

近日,高速一支队十大队指挥中心接到报警称,太佳高

速有一辆小轿车撞上了防撞墙,无法继续行驶。交警抵达现场后,看到事发在弯道下坡路段,车辆前后均遭受撞击损毁严重。驾驶人张某称,事发时他在右侧车道正常行驶,车辆突然毫无征兆地向左偏移,与左侧防撞墙碰撞,慌乱中他猛打方向盘,导致车辆失控甩

尾,又重重撞上右侧防撞墙,随后在路面旋转半圈才停下。交警认定,张某负事故全部责任。

高速交警提醒大家,弯道是交通事故高发处之一,在进入弯道前应降低车速,弯越急则车速越低,随弯道角度缓打转向,避免产生强大离心力导致车辆失控侧翻。

家长接娃不见人 民警快速帮找回

本报讯(记者 刘友旺)6月24日下午,一名家长去接儿子放学时晚到了一会儿,结果发现早已不见了孩子的身影。好在民警沿途搜寻,及时找到了独自步行返家的孩子。民警提醒广大家长,安排好孩子上下学接送和日常监护。

当天下午5时30分许,公安杏花岭分局鼓楼派出所接到乔女士报警,称10岁的儿子放学后失联。经询问,乔女士刚

才因故耽误了去东缉虎营附近的学校接孩子,等她赶到学校时发现儿子早已离开。在周边寻找了将近半个小时无果后,乔女士赶紧报警求助。

接警后,值班民警荀强、辅警尹万林迅速赶到现场,详细询问了孩子的体貌特征和衣着,随后分头沿街走访。经过半个多小时搜寻,民警最终在五龙口街黑土巷附近,找到了背着书包缓步前行的男孩。

原来,乔女士家住东中环五龙口街附近,当天放学后,孩子没有看到妈妈,便凭借印象中的返家路线,独自步行回家。

民警提醒,家长接送孩子务必准时,若遇特殊情况无法按时到达,应提前与学校或孩子沟通,避免孩子独自离校。同时,应加强对孩子的安全教育,告知其在类似情况下应在校内等待或寻求老师帮助,切勿自行离开,以免发生意外。

禁毒宣传进酒吧

6月24日晚,万象城东门马路对面的一间酒吧里,灯光闪烁,音乐激昂,一场特别的派对正在上演。当晚,市检察院联合市公安局将严肃的禁毒教育巧妙融入城市夜生活场景,在年轻人聚集的酒吧推出别开生面的“禁毒小课堂”。检察官与民警化身亲切“朋友”,用轻松形式递上一杯特殊的“安全特调”,让拒毒意识随音乐节奏深入人心。

“各位朋友晚上好!今晚的狂欢不只有音乐和美酒,我们邀请了两位神秘嘉宾,他们平时守护城市安全、维护法律正义,今天要带大家解锁一个特别的‘隐藏副本’……”晚9时整,酒吧内灯光渐暗,背景音乐轻缓,随着主持人的介绍,市公安局民警任帅、市检察院检察官刘莎莎登上舞台,一改传统宣讲的严肃气氛。

“今天我和大家聊一件关乎生命安全的大事——禁毒!”民警分享了工作中遇到的“伪装大师”,层层解剖新型毒品伪装的“糖果”“电子烟”“笑气”,揭秘背后隐藏的危险陷阱,在轻松的氛围中向大家传授实用的“避坑小贴士”。

“触碰法律红线会付出怎样的代价?”民警讲解毒品的危害后,检察官又翻开真实案例故事本,娓娓讲述一个个因好奇、无知而误入歧途的人生故事,让法律红线变得清晰可感。

宣讲活动中,酒吧的舞台背景墙摇身一变成为故事墙,循环播放禁毒宣传标语和真实案例,用一个个真实故事温柔且坚定地诉说毒品的危害,检察官和警察适时补充讲解,让这些关于人生转折的叹息深深触动人心。

酒吧入口处,“识毒小展台”前人头攒动。陈列架上,披着“奶茶包”“跳跳糖”“小邮票”等日常“外衣”的毒品仿真模型细节毕现,检察官与警官指尖轻点,逐一剖析伪装破绽。新奇与警惕交织的目光中,识毒技巧悄然植入年轻人心底。

吧台旁与卡座边,设计清新的“安全守护小手册”静待取阅。它以简洁文字配插画,直击毒品最新伪装术、罗列实用拒毒技巧、清晰标注求助渠道,被大家誉为超实用的“生活防毒指南”。

近年来,毒品犯罪手段不断翻新,甚至将“触手”伸向了娱乐场所。为此,市检察院、市公安局将宣传阵地搬进酒吧,通过案例讲解、互动体验、知识科普等形式,带大家认清毒品的危害,提升识毒、防毒、拒毒的意识和能力。

记者 刘友旺